



广东乡村振兴进行时

有效衔接乡村振兴

我是工作队队员

驻湛江市徐闻县前山镇工作队队员梁杰雄：

# 脱下军装 乡村振兴“战线”再奋斗



**梁杰雄**

驻湛江市徐闻县  
前山镇工作队队员

派出单位：  
广州市南沙区司法局

“尽好每一份力做  
好帮扶。”

“父亲的爱国情怀从小就影响着我，我家兄弟二人都到部队效过力。如今参加到乡村振兴驻村帮扶工作里，我认为也是一种报效祖国的方式。”广州市南沙区派驻湛江市徐闻县前山镇帮镇扶村工作队（下称“驻前山镇工作队”）队员梁杰雄说，来到前山镇，他始终怀抱拳拳之心，尽自己能力做好每项帮扶工作。

## 遍访贫困户开展针对性帮扶

“前山镇有526户贫困户，目前没有监测户，但不少家庭仍需要关注。我的日常工作是与当地政府部门协同，动态走访，守住不发生群体性返贫的底线。”梁杰雄对新快报记者提到，前山镇不少脱贫家庭存在家庭成员患病、劳动力不足等情况，无劳动力的家庭有190多户300多人，他定期、不定期对贫困户进行遍访、走访，对他们保持动态监测，如今梁杰雄基本对贫困户家庭情况都做到心中有数。

对于有半劳动能力的贫困户家庭，梁杰雄也和队友们一起出谋划策，开展针对性帮扶增强他们的“造血”能力。陈思英一家便是其中之一。2021年，陈思英的丈夫遭遇交通事故受伤，她本人身患二级残疾干不了重活，家里4个孩子尚年幼，还在读书。一场意外让这个本就不富裕的家庭雪上加霜。“考虑到她平时还可以做些种养的工作，我们就介绍她到镇上的现代农业产业示范园学习辣椒种植技术，增加收入。”驻前山镇工作队还在示范园帮陈思英一家申请了辣椒苗、肥料等农资。“陈大姐很感恩，常想给我们带自家种养的菠萝和土鸡等，我就说‘这都是我们应该做的，没帮到忙才是不应该’。”梁杰雄说。

初到前山镇时，针对该镇综合执法队刚成立不久，对于规范执法、程序、适用法律得当等方面几乎空白的情况，梁杰雄发



■ 梁杰雄（右二）在“牛哥驿站”现场了解产业发展情况

挥其作为法律工作者的资源优势，经常与执法队探讨相关法律问题、提出建设性建议，帮助执法队尽快开展各项执法工作。梁杰雄提到：“工作队推进的80多项乡村振兴帮扶项目，涉及多类合同审核，我的派出单位南沙区司法局都给予大力支持，并承诺前山镇有法律方面需求会举全局之力支持。”

## 发挥科技优势联农助农

第一次深入到农村工作，两年来，梁杰雄深切体会到产业发展的重要。“依托华南农业大学技术团队共建的乡村振兴服务站，给农户带来了很大的技术支持。他们向农户免费教授的种植技术让越来越多前山群众看到，原来种辣椒是可以致富的。”梁杰雄说。

新快报记者了解到，2021年，前山镇帮扶工作队主动对接华南农业大学乡村振兴

服务站（“牛哥驿站”），达成用高科技助力产业发展的共识。依托这个技术团队，前山镇政府和工作队与广州富牛山农业公司合作，共建前山镇现代农业产业示范园，带动农户以科学方式种植辣椒等作物。

“依托华农团队的科技种植方式，辣椒产量是以前本地群众按传统方式种植的三倍，货架期实现了延长。”梁杰雄说，前山镇现代农业产业示范园“种给农民看”的示范效应体现了出来。目前，工作队正利用后方组团单位筹集的250万元资金，推动当地闲置的小学改造利用，规划打造成党建共建活动中心、专家工作室、返乡创业孵化中心、农技推广服务中心等多功能基地。“以后，专家就可以安心在这里传授科技知识，带动更多农户可以种出高品质蔬菜、迈向增收致富了。”

驻清远英德市西牛镇工作队队员覃向导：

# 扩林田修新房 低保户迎来新生活



**覃向导**

驻清远英德市  
西牛镇工作队队员

派出单位：  
广州市增城区  
增江街道办事处

“功成不必在我，  
功成必定有我。”

“感谢政府，感谢工作队，帮我们解决了困难。”清远英德市西牛镇西牛社区的黄灶姐对覃向导说。今年上半年，驻西牛镇工作队队员覃向导和政府干部一起，帮她家修缮新房改善居住环境，扩种麻竹笋面积提升家庭收入，迎来了更好的生活。

从小在乡镇长大的覃向导，一直关注着乡村发展。2021年，得知单位要选派人员参加乡村振兴驻村帮扶工作，他毫不犹豫报名，“上一轮从精准扶贫前线回来的同事们的经历激励了我，我也想为乡村出一份力。”

## 全力投入救灾保障

在驻西牛镇工作队，覃向导除了负责党务和宣传工作外，还要重点联系西牛社区、小湾村和赤米村，每天忙碌而充实。

2022年6月，广东多地遭遇百年一遇的龙舟水，西牛镇也未能幸免。覃向导说，当时抗洪救灾中的一幕幕，都深深印在他的脑海中，“全镇党员干部不眠不休地与洪水抗争，最大程度地减少了洪涝带来的损失、保卫了群众的生命财产安全。”

当时西牛镇停水停电，持续了三天两夜，他作为后勤保障人员，紧急与派出单位增城区增江街道办事处取得联系，争取后方支援。广州立即送来了三车物资，包含矿泉水、方便面、八宝粥等群众急需的生活用品。洪水消退后，整个镇街一片狼藉，杂物、泥沙，甚至群众家的家具都被冲到了街道上，清理难度和强度都很大。为了帮助西牛镇尽快恢复正常生产生活，覃向导和工作队其他队员一起，联系各自单位争取到三辆洒水车，投入西牛镇的灾后清理中。“我们和全镇工作人员一起，不眠不休干了两天，将街道全部清理干净，速度相当快。”

覃向导告诉新快报记者，经过这件事，他更深刻地认识到群众利益高于一切，党员必须冲锋一线，也对乡村振兴更有信心，“在党委政府的领导下，干部群众一条心，就一定能克服困难，战胜困难。”



■ 覃向导和西牛社区的村干部商量村中事务。

## 帮助低保家庭增收

西牛社区有一户低保户，男主人丘金土身患残疾，常年卧床，两个小孩都在读书，仅靠女主人黄灶姐打零工和种植几亩麻竹笋维生，一家四口住在40平方米的泥砖房里。去年6月那场暴雨后，房子安全令人担忧。

走访了解情况后，覃向导和社区干部一起向政府打报告，申请了3万多元的帮扶资金，帮助丘家扩大了麻竹笋种植面积，充实了经济来源；同时向上级政府申请到危房改造资金4万元，用于房屋重建。

“今年上半年，他家扩种了6亩麻竹笋，现在有十来亩了，明年就能有收成；最近他的房子也拆完了，正准备重建。”覃向导

说，现在他和工作队、村干部去到丘大哥家，夫妻俩总是笑脸相迎，精神头也更足了。“看到他们的变化，我感到自己实实在在帮助了人，帮助了困难家庭增收，改善了他们的生活，心里真的很高兴。”

群众的笑容让覃向导倍感动力，覃向导希望多为群众做几件实事，解决一批短板问题。“去年洪水后，我联系的三个村里有些村道损坏了，我正在申请资金修复；一些村道没有路灯，村里有些池塘没有装护栏，这些都要尽快完善起来……”民生实事他一件件都记在心里，宣传工作也不放松，“要加大宣传工作力度，把西牛镇的优秀形象推广出去，为麻竹笋产业添砖加瓦”。